

# 破产企业退休人员纳入医保

## 莱芜医保再出新政策,三种筹资方式解决后顾之忧

本报莱芜2月22日讯(记者 王浩奇 通讯员 宋广杰 闫道举)记者日前从莱芜市人力资源和社会保障局医保处获悉,为解决未参加城镇职工基本医疗保险的关闭、停产、破产国有集体企业和事业单位退休人员的医疗保障问题,在经过大量摸底测算的基础上,莱芜市政府专门研究制定政策,从今年起将全市上述单位的退休人员纳入到医疗保障范围,通过采取个人适当缴费、单位筹资、财政补贴和医疗保险基金补助等方式,多渠道筹集资金,帮助退休人员参加城镇职工基本医疗保险,彻底解决他们的后顾之忧。

市民刘先生原来是莱芜一家集体企业的职工,因企业破产,单位未给退休职工集体买断职工医疗保险,导致刘先生退休后始终无法享受应有的医疗保障。莱芜市医保处工作人员说,目前全市还有很多像刘先生一样医保缺失的退休人员,这部分人往往有单位无医保,现行政策不允许个人缴费,辛辛苦苦工作几十年,退休后若得病却无保障。

为了本次新政策的顺利开展,莱芜市制定了三套筹资办法。一是国有、集体企业已经破产终结,企业破产时退休人员未集体办理医疗保险的,参加城镇职工基本医疗保险。按每

人20000元标准筹资,退休人员个人一次性缴纳10000元,财政补贴5040元,医疗保险基金结余补助4960元。个人缴费后享受医疗保险统筹待遇。二是企业进入破产程序,在破产清算完成前,原单位已参加医疗保险的,可由企业破产管理人按退休人员人均10000元的标准,为退休人员先行缴费,退休人员连续享受医疗保险统筹待遇。破产终结时按规定补足全部医疗保险费。三是今后依法破产的国有、集体企业退休人员参加城镇职工基本医疗保险,按照《莱芜市城镇职工基本医疗保险规定》有关规定执行。

对于关闭、停产的国有企业、区以上集体企业和停业事业单位,2013年12月31日前已退休人员,且未参加医疗保险的,按每人30000元标准筹资,一次性缴纳城镇职工基本医疗保险费,所需资金按个人承担13000元、单位承担7000元、医疗保险基金结余补助10000元的标准筹集缴纳,缴费后享受医疗保险统筹待遇。

关闭、停产、破产的国有、集体企业和事业单位退休人员参保,由其行业主管部门负责组织申报,经审查确认后,集中办理城镇职工基本医疗保险参保缴费手续。目前调查摸底工作正在有序进行中。

### 延伸阅读

## 退休人员医保与单位缴费脱钩

本报莱芜2月22日讯(记者 王浩奇 通讯员 宋广杰 闫道举)记者近日从莱芜市医保处获悉,为彻底解决“中断参保单位”退休人员医保待遇问题,减轻退休人员经济负担,保障他们的身心健康,莱芜市政

府于今年初专门下发了《关于解决职工医疗保险有关问题的通知》,自今年1月1日起,将退休人员的医疗保险统筹待遇与单位缴费脱钩。

据莱芜市医保处工作人员透露,如果用人单位职工达到

法定退休年龄办理退休手续,医疗保险累计缴费达到最低缴费年限,且医疗保险个人实际缴费年限达到10年以上的,退休人员医疗保险统筹待遇与单位缴费脱钩。医疗保险个人实际缴费不满10年的,按本人最后一

次缴费基数和补缴时单位缴费比例由单位一次性补足10年,自缴费次月起退休人员医疗保险统筹待遇与单位缴费脱钩。退休人员只要医疗保险缴费年限符合上述规定条件,就可连续正常享受医疗保险统筹待遇。

## 省财政拨94亿 助力春耕生产

本报济南2月22日讯(记者 王茂林 通讯员 王海红 丁圣伟 季正亚)记者从山东省财政厅获悉,省财政厅近日已拨付农业补贴资金94.48亿元,支持春耕生产。

据介绍,省财政部门积极筹措资金,根据各地上年实际执行情况,提前将今年的补贴资金17.9亿元切块拨付到市和省财政直接管理县(市),帮助广大农民开展春季农业生产。其中,农作物良种补贴7.6亿元,按照水稻和玉米每亩10元、棉花每亩15元的标准进行补贴,继续实行种植面积全覆盖;农机购置补贴10.3亿元,总体上按照不超过近3年机具市场平均价格的30%进行补贴,继续实行全省农业县全覆盖。下一步,市县级财政部门将通过财政惠民补贴一本通等渠道将补贴资金及时、足额落实到农民手中。

2014年粮食直补和农资综合补贴发放工作也已于本月初启动,省财政已拨付补贴资金76.58亿元。今年,我省种粮农民每种植1亩小麦,可获补贴125元。补贴资金将于2月底前通过财政惠民补贴一本通一次性发放到位,惠及全省1300多万户种粮农民。

## 第二架“美德山东号”首航

本报济南2月22日讯(记者 廖雯颖)21日,第二架“美德山东号”首航,自济南飞往西安。“美德山东·东阿阿胶号”飞机是山东航空从美国波音公司引进的全新彩绘波音737-800型客机,这是我省继成功推出“好客山东”品牌后,由省委、省政府推广山东整体形象的又一重要举措。

去年8月,首架“美德山东号”在济南首航,受到社会广泛关注。今年山航还将陆续引进4架同类型彩绘飞机。届时6架“美德山东号”将在济南、青岛、烟台基地运行,执飞国内主要城市以及到日本、韩国和台湾地区等国际和两岸航线。



21日,第二架“美德山东号”首航从济南飞往西安。

## 济宁南四湖 提前14天禁渔

本报济宁2月22日讯(记者 马辉 高雯 通讯员 李勇)记者从济宁市渔业局获悉,南四湖及其贯通河道的禁渔期今年将提前14天,即从3月1日起至6月25日止。

南四湖上、下级湖各5万亩的常年禁渔区仍常年坚持禁止捕捞作业。同时明确对湖内荷叶、荷花、莲藕等重要水生经济植物设定禁采期和禁采区,禁采期时限为6月1日至8月31日;南四湖上、下级湖的旅游区各设1万亩的禁采区,禁采时限为6月1日至9月30日。

“今年的气温比往年回升明显要快,鱼类的产卵期也将随之提前,如再按往年的时间开始禁渔,禁渔效果将大打折扣,根据南四湖的管理情况,今年向市渔业管理部门提出提前禁渔的建议被采纳。”微山县水管委主任刘剑说。

## “夺命快递”受害者家属获圆通赔偿 或对另外两家涉事公司提起诉讼

本报济南2月22日讯(记者 李虎)2013年11月发生在东营市广饶县的“夺命快递”事件赔偿问题又有新进展。记者22日从受害者家属处获悉,已经与圆通速递签署了谅解协议,并拿到了赔偿金。与此案相关的另外两家公司未与受害者家属就赔偿问题达成一致。如果最终不能达成协议,受害者家属将在近期对两家公司提起刑事附带民事诉讼。

“夺命快递”事件中受害

人的妻子焦女士告诉记者,经过无数次协商,1月28日受害人家属与圆通速递就赔偿问题达成了一致,并签署了谅解协议,现在已经拿到了圆通速递给予的赔偿金。

案件牵涉到投递方圆通速递、购买方潍坊鸣冉化工有限公司和生产方荆门市沙洋县熊兴化工厂三方。焦女士说,目前只与圆通速递单方面达成了协议,跟另外两方还没达成协议。“整个事情到现在还没有最终解决,现在案件已经移交到检察院。”对于圆通速递的赔偿,焦女士表示,根据协议,具体赔偿金额不便向记者透露。

焦女士说,丈夫因接触有毒快件身亡后,圆通方面一开

始想按照交通事故进行赔偿,受害者家属强烈反对。受害者家属要求圆通公司做出书面道歉,但圆通拒绝,赔偿问题一度陷入僵局。“夺命快递”事件经过媒体报道后,双方就赔偿问题进行了多次协商,但在具体的赔偿金额上分歧较大。潍坊鸣冉化工有限公司和荆门市沙洋县熊兴化工厂的负责人只是进行了口头上的道歉,未与受害者家属在赔偿问题上达成一致。

赔偿问题就此一拖再拖。经过协商,最初的赔偿方案是三方共同赔付一笔赔偿金,但是三方在具体赔偿金额的问题上存在较大分歧,最后不了了之。最终三方与受害人家属商定,圆通速递率先赔偿,其

余两家公司随后进行赔偿。“虽然对圆通公司最终的赔偿金额我们并不满意,但是考虑到后续的赔款问题,我们还是接受了。”焦女士说。

对于剩余赔款问题的解决,焦女士告诉记者,受害人家属已于2月20日收到广饶县人民检察院出具的《被害人诉讼权利义务告知书》,已经可提起诉讼请求。焦女士说,已经和律师商量过了,如果能够和潍坊鸣冉化工有限公司、荆门市沙洋县熊兴化工厂达成赔款协议,由检察院提起刑事诉讼就可以了。如果达不成协议,将在近期提起刑事附带民事诉讼,将通过法律手段追究两家公司相应的责任。

### 事件回顾

## “夺命快递”一死九伤

2013年11月,武汉荆门市沙洋县熊兴化工厂违规邮寄化学品氟乙酸甲酯,因圆通武汉收件公司收寄验视不规范,氟乙酸甲酯被发往潍坊鸣冉化工有限公司。

11月28日,氟乙酸甲酯在山东潍坊捷顺通快捷有限公司(圆通网络)转运中心分拣时发生泄漏,污染了其他快件,同车快件又从潍坊发往东营。家住广饶县大王镇的居民刘兴亮29日收到了被污染的快件。

在收到快件不足12小时后,刘兴亮出现呕吐、腹痛等症状,终因抢救无效死亡。据医院诊断显示,死因为有毒化学液体氟乙酸甲酯中毒。

12月20日下午,山东省邮政管理局召开新闻发布会,通报了这起因快递企业收寄验视不规范导致我省1人死亡9人中毒的责任事故。12月21日,本报以《快递有毒,一死九伤》对此事进行了报道,并在此后几天连续跟踪报道。